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Senatsverwaltung für Bildung, 
Jugend und Familie 
 
 
 
 
 
 
Frau Abgeordnete Dr. Ina Czyborra (SPD)  

über 

den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 

über Senatskanzlei - G Sen - 

 
 
 
A n t w o r t  
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18/27261  
vom 8. April 2021 
über Aktueller Stand der Schulsanierungen in Steglitz-Zehlendorf 
___________________________________________________________________ 
 
Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
Vorbemerkung der Verwaltung: 
Gemäß § 109 Schulgesetz von Berlin obliegt es den bezirklichen Schulträgern, die 
äußeren Rahmenbedingungen für das Lehren und Lernen in der Schule zu schaffen. 
Dies beinhaltet den Bau, die Ausstattung und die Unterhaltung der Schulstandorte 
sowie die Einrichtung von Klassen. 
 
Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht oder nur teilweise in 
eigener Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er hat daher den Bezirk 
Steglitz-Zehlendorf um Zulieferung zu allen Fragen gebeten, die von dort in eigener 
Verantwortung erstellt und dem Senat mit nachfolgenden Aussagen übermittelt wur-
den. 
 
1. Wie viele neue Schulplätze sind seit 2016 an welchen Schulen im Bezirk Steglitz-Zehlendorf ent-
standen bzw. werden noch in 2021 entstehen? 

 
Zu 1.:  
 
Seit dem Schuljahr 2018/2019 wächst die 34. Grundschule (Plantagenstraße) auf. 
Sie verfügt über 288 Plätze, die nach und nach belegt werden. Im Schuljahr 
2023/2024 wird die neue Grundschule aufgewachsen und die 288 Plätze voraus-
sichtlich belegt sein. 
 
Im Bereich der Sekundarstufe I und II wurden keine neuen Schulplätze geschaffen. 
 
2. Welche Sanierungsmaßnahmen an den Schulen im Bezirk Steglitz-Zehlendorf wurden in den Jah-
ren seit 2016 beendet und welche solcher Maßnahmen werden noch in diesem Jahr abgeschlossen? 
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Zu 2.:  
 
Investive Baumaßnahmen 
 
Beethoven-Gymnasium: 
1. Bauabschnitt, 70iger Jahre Bau - komplett saniert  einschließlich Dachflächen, 
Baubeginn Sommer 2017 – Übergabe an Nutzer 07/2020; 
 
Arndt-Gymnasium: 
Errichtung Erweiterungsneubau mit Unterrichtsräumen und  
Mensa, Übergabe im Sommer 2017, Altbau Durchführung Brandschutzmaßnahmen  
 
Beispiele für größere Sanierungen zwischen 2016-2020 
 
Friedrich-Drake-Grundschule: 
Neubau Modularer Ergänzungsbau (MEB durch SenStadtWohn) und Verbinderbau, 
Sanierung Schulgebäude für neuen Grundschulstandort, statische und energetische  
 Dachsanierung Sporthalle, statische Sanierung Decken, Außenanlagen 
 
Zinnowwald-Grundschule: 
statische Sanierung Aula, Brandschutzsanierung Schulgebäude inkl. Aula und  
Bürotrakt, Sanierung zweigeschossige Sporthalle 
 
Dunant-Grundschule: 
Sanierung zweigeschossige Sporthalle, Einbau einer Mensa, Sanierung Fenster  
Altbau 
 
Lilienthal-Gymnasium: 
Sanierung Giebel und Treppenanlage Haupteingang Schulgebäude, Sanierung 
Sanitärbereiche/Umkleiden Sporthalle, statische Sanierung Sporthalle einschließlich 
Fenster/Fassade und Innenbereich 
 
Sachsenwald-Grundschule:  
Elektrosanierung, Sanierung Mobile Unterrichtsräume (MUR) 
 
Bröndby-Schule: 
Sanierung Sanitärbereiche/Umkleiden Sporthalle 
 
Mühlenau-Grundschule: 
Sanierung MUR 
 
Wilma-Rudolf-Schule: 
Sanierung Sportplatz, Sanierung Dach Verwaltungstrakt 
 
Clemens-Brentano-Grundschule: 
Sanierung Haus 4 
 
Nord-Grundschule:  
Sanierung Dach Schulgebäude 
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Kronach-Grundschule: 
Sanierung Dach Schulgebäude 
 
Willi-Graf-Gymnasium:  
Sanierung Sanitäranlagen 
 
Pestalozzi-Schule: 
Sanierung Dach Schulgebäude 
 
Bau von Containeranlagen als Ersatz für abgerissene MURs 
Alt-Lankwitzer Grundschule, Mercator Grundschule, Grundschule an der Bäke, 
Grundschule am Königsgraben, Giesensdorfer Grundschule, Käthe-Kruse-Grund-
schule. 
 
3. Welche Schulsanierungsmaßnahmen an den Schulen im Bezirk Steglitz-Zehlendorf sollen in den 
Jahren 2021 und 2022 beginnen? Welche Ausweichstandorte stehen dann jeweils für den Unterricht 
zur Verfügung? 

 
Zu 3.:  
 
Mensaausbauprogramm 
Nord-Grundschule – Erweiterung / Sanierung der Mensa in einem Bestandsgebäude 
 
Großsanierungsstandorte 
Für folgende Standorte werden Machbarkeitsstudien mit Wirtschaftlichkeitsuntersu-
chungen erarbeitet, geplanter Baubeginn voraussichtlich 2023; abhängig von der Fi-
nanzierung: 
 
Alt-Lankwitzer Grundschule, Grundschule an der Bäke, Peter-Frankenfeld-Grund-
schule, Mercator-Grundschule, 34. Schule (Grundschule): Sanierung mit Neubau zur 
Kapazitätserweiterung, Giesensdorfer Grundschule, Beethoven-Gymnasium: 2. Bau-
abschnitt, Werner-von-Siemens-Gymnasium, Tews-Grundschule. 
  
Im Jahr 2021 können voraussichtlich folgende Maßnahmen ab 100.000 € im bauli-
chen Unterhalt umgesetzt bzw. abgeschlossen werden: 
 
Schadow Gymnasium: 
Brandschutzmaßnahmen Haus 1 und 2, statische Sanierung Dachkonstruktion  
Sporthalle Haus 2; 
 
Athene-Grundschule. 
Planung Sanierung Dusch-/Umkleideräume (ggf. Umsetzung in 2022) und 
Filiale Dessauer Str.: Sanierung Dächer (Fortführung 2022); 
 
Gail-S.-Halvorsen-Integrierte Sekundarschule: 
Sanierung Lehrküche 
 
Grundschule unter den Kastanien: 
Sanierung Fenster 
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Mühlenau-Grundschule: 
Sanierung Fenster Altbau 
 
Kronach-Grundschule: 
Sanierung MUR 
 
Willi-Graf-Gymnasium: 
statische Sanierung Windfang alte Sporthalle 
 
34. Grundschule:  
Sanierung Fassade und Fenster 
 
Conrad-Grundschule: 
Sanierung Dach Schulgebäude 
 
Paul-Schneider-Grundschule: 
Sanierung Fenster. 
 
4. Welche Um- oder Anbauvorhaben zur Schaffung neuer Klassen- und Fachräume oder zur Gestal-
tung der Außen- und Spielflächen u. ä. sollen noch in 2021 an welchen Schulen erfolgen? 

 
Zu 4.:  
 
Giesensdorfer-Grundschule: 
Erweiterungsbau II mit der Errichtung von vier Klassenräumen, zwei Teilungs- 
räumen und einem Mehrzweckraum als Erweiterung des Erweiterungsbaus I 
Übergabe an den Nutzer voraussichtlich im November 2021 
 
Neubau der Jugendverkehrsschule Steglitz 
 
Außen- und Spielflächen 

Weiterführung der Herstellung der Außenanlagen:  
Friedrich-Drake-Grundschule, Grundschule am Karpfenteich, Grundschule am Stadt-
park Steglitz, MUR Kronach-Grundschule. 
 
Nach erfolgten Bauarbeiten: 
 
Arndt-Gymnasium: 
Entwässerung des Innenhofes 
 
Grundschule an der Bäke: 
Beschaffung und Instandsetzung von Spielgeräten auf dem Schulhof 
 
Anna-Essinger-Gemeinschaftsschule (Standort Tietzenweg 101): 
Sanierung Sportplatz, Austausch Sportplatzfläche Weiterführung aus 2020 
 
Schweizerhof-Grundschule: 
Außenanlagen Spielgeräte, Weiterführung aus 2020; 
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Süd-Grundschule: 
Erneuerung Außenanlagen inkl. Tartanplatz sowie Reparatur und Erneuerung von 
Spielgeräten 
 
Grundschule unter den Kastanien: 
Erneuerung der Spielgeräte und eventuelle Neuplanung des Spielbereiches 
 
Johannes-Tews-Grundschule: 
Reparaturarbeiten in den Außenanlagen der MUR. 
 
5. Für welche Standorte sind modulare Schulergänzungsbauten in Holzmodulbauweise (HoMEBs) bei 
der Senatsverwaltung beantragt und wann genau sollen sie entstehen? Wo sind für wann weitere Ka-
pazitätserweiterungen durch (temporäre) Schulcontainerbauten geplant? 

 
Zu 5.:  
 
Für die Standorte Alt-Lankwitzer-Grundschule, Schulstraße 17-21, Grundschule an 
der Bäke, Haydnstraße 15 und der Grundschule am Königsgraben, Gallwitzallee 
136-144 sind modulare Schulergänzungsbauten in Holzmodulbauweise vom Bezirk 
Steglitz Zehlendorf beantragt und befinden sich derzeit in Vorbereitung beziehungs-
weise Umsetzung. Nach heutigem Stand wird mit der Fertigstellung der Gebäude 
und den Freianlagen für alle drei Standorte im ersten bis einschließlich dritten Quar-
tal 2022 gerechnet. 
 
6. Wie ist der aktuelle Sachstand der Drehscheibenstandorte im Bezirk Steglitz-Zehlendorf? 

 
Zu 6.:  
 
Der Standort an der Dessauer Straße ist nach erfolgter Sanierung als Ausweich-
standort nutzbar. Drehscheibenstandorte gibt es im Bezirk Steglitz-Zehlendorf nicht. 
 
7. Welche Schulsporthallen wurden im Bezirk Steglitz-Zehlendorf seit 2016 saniert oder neu gebaut? 
Welche solcher Vorhaben sollen noch in diesem Jahr beendet und welche in den Jahren 2021 und 
2022 begonnen werden? 

 
Zu 7.:  
 
Seit 2016 neu gebaut und Eröffnungsdatum 
 
Goethe Gymnasium Lichterfelde: 
Neubau Drei-Feld-Sporthalle mit Mensa 
 
Grundschule am Stadtpark Steglitz: 
Neubau einer Typensporthalle 3.Quartal 2021 
 
Grundschule am Karpfenteich: 
Neubau einer Sporthalle 2. Quartal 2021 
 
Kopernikus-Oberschule 3. Quartal 2021. 
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Abgeschlossene Sanierungsmaßnahmen 
 
Lilienthal-Gymnasium: Komplettsanierung der Sporthalle; 
 
Beethoven-Gymnasium: Sanierung der freistehenden Sporthalle; 
 
Dreilinden-Gymnasium: Sanierung der Sporthalle; 
 
Beethoven-Gymnasium: Statische Sanierung und Prallschutz in der Sporthalle; 
 
Friedrich-Drake-Grundschule: Dachsanierung an der Sporthalle; 
 
Grundschule am Insulaner: 
Beseitigung der Feuchtigkeitsproblematik an der Sporthalle 
 
Bröndby-Schule: 
Sanierung Sanitärtrakt, Deckenbeleuchtung und Prallschutz an der Sporthalle 
 
Helene-Lange-Oberschule und Schweizerhof-Grundschule: 
Sanierung nach Flüchtlingsbelegung der Sporthalle . 
 
Geplante Maßnahmen in 2021 
 
Schadow-Gymnasium: 
Statische Sanierung der innenliegenden Sporthalle des Haus 2 
 
Willi-Graf-Gymnasium: 
Statische Sanierung des Windfangs der Sporthalle 
 
Fichtenberg-Gymnasium: 
Erneuerung des Sportbodens der innenliegenden Sporthalle. 
 
Geplante Maßnahmen in 2022 
 
Arndt-Gymnasium: 
2-Feldsporthalle, z. Z. Erarbeitung der Bauplanungsunterlagen, voraussichtlich Bau-
beginn 2022. 
 
Weitere Planungen für Sporthallen erfolgen über die Großsanierungsstandorte, siehe 
dazu Antwort Frage 3. 
 
 
Berlin, den 21. April 2021 
 
In Vertretung  
Beate Stoffers 
Senatsverwaltung für Bildung,  
Jugend und Familie 
 


